XXVII. Hajnal Imre Matematika Tesztverseny 2023-2024
lll. kategdria megoldasok

1. Az alabbiak koziil melyik szam a legnagyobb?
3 5 1 5
A)g B) < Ok D)5 E)

Sl

. . - ,, 18 20 12 15 10
A lehetséges megoldasok, kozos nevezore hozva: —, —, —, —, —
24" 24" 24 24 24

Ebbdl mar lathatd, hogy a legnagyobb szdm a B.

B
2. Két szomszédos paratan szam osszege 20. Mennyi a szorzatuk?
A) 63 B) 85 C)91 D) 99 E) 143

Legyen akét szamn — 1 ésn + 1, amibél (n — 1) + (n + 1) = 2n = 20, igy n = 10,
a két szam pedig 9 és 11.

Ezen szamok szorzata 99.

D

3. Annanak 1500 ismerése van a Facebookon. Betti ismerdseinek szama 20 %-kal kevesebb ennél. Hiny ismerése
van Bettinek a Facebookon?
A) 1000 B) 1200 C) 1240 D) 1250 E) 1400

A keresett szam 1500-nal 20%-kal kisebb, azaz 1500-nak a 80%-a:

80
1500 - (100% — 20%) = 1500 100~ 1200

Tehat Bettinek 1200 ismer6se van a Facebookon.

B

4. Egy 10 tagu csoportban mindenki beszéli az angol vagy a német nyelv valamelyikét. Hatan beszélnek koziiliik
németiil, nyolcan angolul. Hinyan beszélik mindkét nyelvet?
A) 2 B)3 C)4 D)5 E)6

Jeloljik a mindkét nyelven beszélok szamat n-nel, igy a kovetkez6 Venn-diagramot lehet felrajzolni:

Igy a csak angolul besz¢él6k szdma 8 — n, a csak németiil angolul beszéldk  németiil beszéldk

beszél6k szama 6 — n. Tudjuk, hogy a harom kifejezés

Osszege (a csoport 1étszama) 10, azaz:
B—-n)+n+(6—m)=14—-n=10
amibdl n = 4, tehat 4 ember beszéli mindkét nyelvet.

C



. Hany fokos szoget Zar be egymassal az ora kis- és nagymutatdja, ha
14 6ra 30 perc van, és az éra a pontos idét mutatja?
A) 30 B) 60 C)75 D) 105 E) 120

Az 6ramutaté (kismutatd) 12 ora alatt tesz egy teljes fordulatot (360°), azaz dranként 30°-ot fordul.

A percmutat6 (nagymutato) 60 perc alatt tesz egy teljes fordulatot, azaz percenként 6°-0t.

Az 6ramutatd 12 orakor all a 12-es szamon, ezutan 2,5 ora telik el 14 o6ra 30 percig, ami

alatt 2,5 - 30° = 75°-ot fordul.

A percmutatd 14 6ra 0 perckor all a 12-es szamon, ezutan 30 perc telik el 14 6ra 30 percig, E
ami alatt 30 - 6° = 180°-ot fordul.

A két elfordulasi szog kiilonbsége az, ami a két mutato kozé esik, ami 108° — 75° = 105°.

D
. Harom szam ugy aranylik egymashoz, mint 5: 9: 15. Kéziiliik a kozéps6 szam 99. Melyik koziiliik a legnagyobb?
A) 110 B) 121 C) 132 D) 145 E) 165

A keresett szam 99-nek a 1;S-tad része, azaz 99 - % = 165.

E
. Egy termék ara 40 %-os leértékelés utan 3600 Ft. Mennyivel Keriil most kevesebbe, mint a leértékelés eltt?
A) 2000 Ft B) 2100 Ft C) 2400 Ft D) 1800 Ft E) 2700 Ft

Legyen a termék eredeti ara x Ft. Tudjuk, hogy x - 16—(?0 = 3600, amib6l x = 6000, tehat a termék eredetileg 6000 Ft-
ba keriilt.

A jelenlegi 3600 Ft-os ar 2400 Ft-tal kevesebb az eredetinél.

C

. Van egy edényiink, amelynek térfogata tiz literrel tobb, mint egytized hektoliter? Osszesen hany deciliter tej fér
az edénybe?
A) 20 B) 100 C) 110 D) 200 E) 1100

Egy hektoliter az 100 liter, azaz egytized hektoliter az 10 liter. Az edényiink ennél 10 literrel nagyobb, azaz 20 liter
térfogata. 20 liter az 200 deciliter.

Igy 200 dl tej fér 6sszesen az edénybe.

D

. Egy téglalap alaku satortabor mentén (hataran) legkevesebb hany érbodét kell felallitani ahhoz, hogy a tabornak
mind a négy oldalan pontosan harom 6rbédé alljon?

A) 8 B)9 C)10 D) 11 E) 12

Vegyiik észre, hogy ha a téglalap egy csticsan helyeziink el egy 6rbodét, akkor az 4 s A
A E D

a téglalap két oldalanak is a része. Ha az 6rbodék szamat szeretnénk

minimalizalni, akkor érdemes a téglalap 6sszes csticsan elhelyezni egyet-egyet,
F

igy Gsszesen 4 bodé elhelyezésével mindkét oldalon két bodé fog allni. Ezen A HA

kiviil még minden oldalon sziikséges elhelyezni tovabbi egy-egy bodét, ami igy

. G

Osszesen 8. A A c A

Tehat legkevesebb 8 bodét kell felallitani, hogy a kivant eredményt elérjiik.
A

Tobb (max. 12) 6rbodéval is meg lehet a problémat oldani, de akkor nem keriil minden csucsba bodé.



10.

11.

12.

Peti a barataival futoversenyt rendezett. Amikor célba ért, megallapitotta, hogy a versenyzok egynegyede elézte
meg, és a versenyzok fele mogotte érkezett célba. Hanyadik helyezett lett Peti?
A) 2 B)3 C)4 D)6 E)8

g 1,1 3, . p L1, :
A versenyzok o 5= része Peti el6tt vagy mogott végzett, igy a versenyzok fennmarado 3 fésze maga Peti. Azaz

Osszesen négyen versenyeztek, és Peti a 2. helyen ért célba.

A
1 kg frissen szedett céklab6l 700 ml ivélé nyerheté. Hany dkg céklara van sziikség, ha 3 dl céklalevet szeretnénk
kifacsarni?

300 21 210

A) 27 dkg B) 22 dkg C) 2 dkg D) 2" dkg E) 22 dkg

Legyen a keresett tomegnek a dekagrammban mért mérészama m.
Tudjuk, hogy a 3 dl Gigy aranylik a 700 ml-hez, ahogy m aranylik 1 kg-hoz. Végezziink némi mértékegység-valtast, és
ezzel irjuk fel az egyenletet, aranypart: 1 kg az 100 dkg, valamint 700 ml az

7dl:
3dl  mdkg
7dl 100 dkg
Most az egyenlet mindkét oldalan allo tortben ugyanazokat a mértékegységeket hasznaljuk, igy azokkal lehet
egyszerusiteni.
3 m
7 100

Amibdl atrendezéssel kapjuk meg a keresett tomeget, dekagrammban:

300
7 =m

Tehat ¥ dkg friss céklabdl lesz 3 dl céklalé.

B
Egy egyenldszaru haromszog alapja 8 cm, szarai 5 cm-esek. Mekkora a teriilete?
A) 8 cm? B) 10 cm? C) 12 cm? D) 14 cm? E) 24 cm?

Az abran jeloltiik a haromszog alaphoz
magassagvonalat (m) és a magassag talppontjat
(M).

Az M pont és barmelyik szar két végpontja egy

derékszogii haromszog harom cstcsa, ahol

ismerjiik az atfogot (az eredeti haromszdgnek a

szara) €s az egyik befogodt (az eredeti haromszog
alapjanak a fele).

Igy az m magassag négyzetére fel tudjuk irni a Pitagorasz-tételt:
m? = (5cm)? — (4 cm)? = 25 cm? — 16 cm? = 9 cm?
Amibdl m = 3 cm adodik.

Mindezen adatokbol mar ki lehet szamolni az eredeti haromszog teriiletét:

8cm'm 8cm:-3cm
T = 5 = 5 =12 cm?




13.

14.

15.

16.

Mennyi annak a téglalap alaku kertnek a teriilete, amelynek a hossza
90 m, és 240 m hosszu keritéssel van korbe keritve?
A) 2000 m? B) 2400 m? C) 2450 m? D) 2500 m? E) 2700 m?

Legyen a téglalap két oldala a és b. Tudjuk, hogy a = 90 m, és azt is, hogy K = 2a + 2b = 240 m.

K-2a 240 m—2-90 m 60 m
= 2 = T =30 m,

igy a téglalap teriilete t = a-b =90 m-30 m = 2700 m?

Ebbdl b =

E

Egy haromszog oldalainak mérdszamai egymas utan kovetkezo természetes szamok. A haromszog Kkeriilete 42
cm. Hany cm hosszu a haromszog legnagyobb oldala?
A) 13 B) 15 C) 14 D) 21 E) 42

Legyen a harom oldal centiméterben mért mérészama n — 1, n és n + 1. Ezen oldalak dsszege a keriilet

(centiméterben mérve), azaz:
m—1D+n+n+1)=42
Az dsszevonast elvégezve 3n = 42, majd n = 14 adodik, tehat a leghosszabb oldal n + 1 = 15 cm.

B

Egy rombusz egyik belsé szoge feleakkora, mint a masik belsé szoge. A rovidebb atlgja 10 cm. Hany cm a
rombusz Keriilete?
A) 30 B) 32 C) 36 D) 40 E) 48

Tudjuk, hogy a rombusz négy oldala egyenld, és a

szemkozti szogei egyenldek, illetve a szomszédos belsd
szogekre a + [ = 180°.

Tudjuk még, hogy a = g,
amibdl a + 2a = 180° = 3a,

amibdl a = 60° és § = 120°.

Ismerjiik még a rombusz rovidebb atlojat.

Vegyiik észre, hogy az abran jelolt (rovidebb) atlo a
rombuszt két szabalyos haromszogre osztja, mivel a rombusz 4tloi felezik a szogeket (g = 60° = a). Ebb6l mar latni,

hogy a rombusz oldalai is 10 cm hossztak, és annak a keriilete 40 cm.
D

Egy szamsorozat minden tagja néggyel kisebb, mint a kozvetleniil elotte levd. A harmadik tag 23—0. Mekkora a
sorozat elso tagja?
-4 8 32 40 44
A) 3 B) 3 C) 5 D) 5 E) b
A sorozat harmadik tagja néggyel kisebb a masodik tagnal, az pedig néggyel kisebb az els6 tagnal.
Ebbo] mar konnyi felirni a kifejezést a sorozat elso tagjara:

il 20 24 44
= s —3 7T 33T



17.

18.

19.

20.

21.

Egy fiirddszoba téglalap alaku padléja 1,5 m hosszi 90 cm széles. A padlét 30 cm X 30 cm-es négyzet alaki

jarolappal szeretnénk burkolni. Hiny jarélapra lesz sziikség a hézagmentes, pontos lefedéshez?
A) 30 B) 25 C) 15 D) 12 E) 10

A flird6szoba révidebb oldala éppen haromszor, a hosszabb oldala éppen 6tszor
akkora, mint a jar6lap oldalanak a hossza, igy 3 - 5 = 15 jarélappal lehet

hézagmentesen lefedni a flird6szobat.

___________________________________

C
Melyik az a legkisebb egész szam, melyre teljesiil az x* < 2023 egyenlotlenség?
A) —v2023 B) —44 C) —45 D)o E) v2023

Nézziik meg a ,,B” lehetSséget: (—44)? = 1936, tehit erre teljesiil az egyenldtlenség.
Nézziik meg a ,,C” lehetSséget is: (—45)% = 2025, tehat erre nem teljesiil az egyenldtlenség.
A ,,D” lehetéség nagyobb ,,B”-nél, bar az egyenldtlenségnek megfelel, az ,,A” és ,,E” lehet6ségek is megfelelnek az

egyenldtlenségnek, de nem egész szamok.

Igy a lehetéségek kozill a —44 a legkisebb egész, amely megfelel az egyenlétlenségnek.

B
Az alabbiak koziil melyik szam a legnagyobb?
A) (-1)%0% B) (-2)* C) (-2)° D) —2* E)2~*

Vegyiik észre, hogy az ,,A” és ,,C” kifejezések negativak, mert egy negativ szamnak a paratlan kitevdjli hatvanyai.
A ,,D” kifejezés szintén negativ (a negativ eldjel nem a hatvanyalapra vonatkozik).

Az E” kifejezésre alkalmazva a negativ kitevés hatvany értelmezését: 27% = 2%, ami 1-nél kisebb.

A ,,B” kifejezés egy negativ szamnak a paros hatvanya: (—2)* = 2* = 16, igy ez a legnagyobb.

B

Akos és Peti egy irészerboltban vasarolt. Osszesen 6000 Ft-ot fizettek, Peti négyszer annyit, mint Akos. Hany

Ft-ot fizetett Peti?
A) 1200 B) 1250 C) 4000 D) 4500 E) 4800

Jeloljiik a két fiu altal fizetett Gsszeget A-val és P-vel. Tudjuk, hogy P = 4A.
A+P=A+4A=5A=6000Ft, amibdl A = 1200 Ft és P = 4800 Ft.
Tehat Peti 4800 Ft-ot fizetett.

E

Egy derékszogii haromszog egyik hegyesszoge 50 %-kal nagyobb, mint a masik hegyesszoge. Mekkora a

haromszog legnagyobb hegyesszoge?
A) 90° B) 35° C) 36° D) 40° E) 54°

Legyen a két hegyesszog a és . Tudjuk, hogy a + 8 =90°%¢és B =15«

a+f =a+ 15a =25a =90° amibdl a = 36° és f = 54°,

azaz a haromszog legnagyobb hegyesszoge 54°.

Ne feledjiik, hogy a haromszog legnagyobb szoge nem hegyesszog!
E



22.

23.

24,

25.

Az f(x)=3x+c alaka fiiggvény zérushelye 2 (a fiiggvény grafikonja a 2-nél metszi az
x-tengelyt). Mekkora a c értéke? :
A) —6 B) 6 C)4 D)3 E)O

A feladat szerint, ha x helyére 2-t helyettesitiink (zérushely), akkor a kifejezés értéke 0 (zérus):
f(2)=324c=6+4+¢c=0

Ebbél ¢ = —6 adodik.

A

Melyik allitas nem igaz a téglalapra?

A) szemkozti oldalai egyenléek

B) szogei egyenldek

C) atloi felezik egymast

D) az atlok mindig felezik a szemkozti szogeket
E) az atlok egyenléek

Az ,A”, ,B”, ,C”, E” allitasok minden téglalapra igazak, azonban a ,,D” allitds nem. (Azonban van olyan téglalap,
amire a ,,D” allitas is igaz, ez a négyzet.)
D

Vizszintes talajon két fiiggéleges fa egymastél 12 m tavolsagra all. Csicsaik tavolsaga 13 m. Az alacsonyabb fa
magassaga 6 m. Hany m magas a masik fa?

A) 18 B) 12 C)11 D) 7 E)8
Az abran a zold vonalak jelolik a két fat, azok csucsat C; és C, pontokkal jeloltiik, ’_,x’.ué
valamit a C; pont vetiiletét C;-vel jeldltiik a jobb oldali fan. " m_--""
A C,C;C, egy derékszogii haromszog, ahol két oldalt ismeriink. Irjiik fel a .
Pitagorasz-tételt a harmadik oldalra: W ET
6 n
Cl’CZ2 = (13m)? — (12 m)? = 169 m? — 144 m? = 25 m?
L] L
Amibél C{C, = 5 m. A fa ennél 6 m-rel magasabb, azaz 11 m magas. 0 py /l
C
Két szomszédos négyzetszam Kkiilonbsége 2023. Melyik szamjegyre végzodik az osszegiik?
A0 B)1 C)2 D)3 E)5

Két szomszédos négyzetszam két szomszédos egész szam négyzete. Legyen a két szomszédos egész szam n
és n + 1, ekkor ezek négyzetei a szomszédos négyzetszamok n? és (n + 1)2.
A feltétel szerint:
nm+1)?2-n?=m?+2n+1)—n? =2n+1=2023
amibdl n = 1011 adodik.

Ezek szerint keresni kell az 10112 + 10122 kifejezés utolsé szamjegyét.

A négyzetek utols6 szamjegyének a meghatarozasdhoz elég az alapok utolso szdmjegyét négyzetre emelni,
azaz az 0sszeg elso tagja 1-re, a masodik tagja 4-re végzddik. Mivel sszegnél szintén elég az utolso
jegyeket vizsgalni, 0sszeadni, igy a kifejezés utolsé szamjegye 1 + 4 = 5.

E

A feladatsort és a megoldasokat 6sszeallitottak, szerkesztették és lektoraltak:



Juhaszné Kunstar Maria, Marczis Gyorgy, Palinkas Istvan



